

又到开学季，学平险如期迎来投保高峰。

“8月以来，找我咨询和购买学平险的客户越来越多。”沪上某保险代理人告诉《国际金融报》记者，每年临近开学，她都会在自己的客户群和朋友圈吆喝一声，提醒大家及时给孩子购买学平险，并附带投保链接。

那么，学平险到底保什么？值不值得买？如何挑选？有学平险就够了吗？

保费低 保障广

学平险，全称“中小學生平安保險”，是专门针对中小學生特点设计的一种保險，属于意外險的范畴。主要是保障學生在校期间以及在上、下學途中可能会面临的意外風險，以減輕學生家長和学校遭遇意外風險的经济负担。

一般来说，3至24岁均可投保学平险，保费从几十元到一两百元，便可保意外、保疾病和伤残身故，其健康告知也很宽松。

记者通过对比市面上热销的学平险发现，学平险的保障内容总体可分为两大类，即意外和疾病。意外保障包含意外伤害、意外医疗、意外住院津贴。其中，因意外伤害导致的身故或伤残，一次给付相应的保额（身故全额给付保额，伤残按比例给付保额），保额从10万元至50万元不等。

因意外事故导致的门诊、住院医疗费用，报销相应的医疗费用（根据发票金额，扣除一定的免赔额，按比例报销）。因意外导致的住院，按照天数给付住院津贴，每天50元至100元不等。

疾病保障包括疾病身故、重大疾病、疾病住院医疗和疾病住院津贴。其中，因疾病导致的身故，一次性给付保额；确诊了合同约定的重大疾病，一次性给付保额；因疾病导致的住院，报销相应的医疗费用（根据发票金额进行报销）；因疾病导致的住院，按照天数给付住院津贴。

还有些产品扩展了疫苗预防接种身故/伤残、感染新冠病毒身故或残疾、特定传染病医疗责任等保障内容。

不过，因意外或疾病产生的医疗费，大多只报销社保目录内费用。

医疗责任理赔高

多名保险代理人向记者透露，学平险保费低、佣金低，主要用于维护老客户、获取新客户。

“学平险是性价比最高的一款保险，也是很好的获客神器。”沪上某保险代理人告诉记者，通过学平险可以快速获得大量客户的资料，进而开发有保险意识的家庭客户购买其他高价值率的保险产品。

同时，对于老客户而言，因为学平险的理赔率很高，一旦理赔过，客户对保险的认同感也会提高，这也是体现代理人理赔服务价值的地方。

记者了解到，很多公司学平险赔付率都在60%以上。保险科技服务平台i云保资深保险代理人陈荣向《国际金融报》记者透露，从他此前做过的团险数据来看，学平险并不赚钱。“之前高峰时期，学平险一年我个人做的保费接近300万元，但每年要赔付出接近500万元”。

陈荣说，具体来看，学平险的理赔主要集中在住院部分，比如因交通事故或者骨折等意外或疾病导致的住院。因意外事故导致的门诊理赔数量也较多，但理赔金额都较小。因此，他建议，家长们在购买学平险时，可重点关注意外医疗和疾病住院医疗部分的责任。

挑选最适合的产品

面对数量繁多的学平险，家长们该如何挑选到最优搭配、最佳“性价比”的产品呢？

慧择保险经纪首席产品官王寅在接受《国际金融报》记者采访时指出，选择学平险时，主要关注以下几个方面：

一是保障范围尽可能广：意外身故伤残、意外医疗、疾病医疗、重大疾病，是否都有保障。

二是报销比例尽可能高：报销比例是100%还是90%等。

三是免赔额尽可能低：免赔额为零，还是100元。

四是医疗费用是否拓展社保外等费用，比如常见的猫抓狗咬意外事故导致美容针、

狂犬疫苗自费费用是否可承担赔偿责任。

此外，有些学平险包含疾病医疗，在购买时会要求做健康告知，家长如实回答即可。值得注意的是，有些产品会注明“既往病史不赔”，不管有无健康告知，先天性疾病更是免责条款

。但如果孩子有既往病史，就一定要看清楚条款中的免责范围，以免后续出现理赔纠纷。家长们也可以优先选择健康告知宽松的产品。

保单条款，只有在保单生效满30天到90天之后，保险公司才会进行赔偿。

家长可自愿购买

2015年6月，教育部等五部门发布《关于2015年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见

》，严禁各级各类学校代收商业保险费，不得允许保险公司进校设点推销、销售商业保险。

各级银保监局也下发通知，明确“学平险”自主自愿的投保原则，保障学生的自主选择权。同时，应全面告知投保人保险责任、责任免除

等重要事项，严格执行经备案的保险条款和保险费率，杜绝侵害投保学生利益的行为。

“虽然目前已自愿投保，但家长们仍在学校购买居多，真正在代理人、经纪人处购买，或在互联网平台购买的比例并不高。”福建某保险代理人向记者坦言，很多学校都已被各大保险公司垄断，家长们有的碍于面子也就直接在老师那里买了，代理人则更多的是做老客户生意，或者让老客户再帮忙推荐新客户。

对于和学校合作的保险公司来

说，尽管难以带来大量利润，但因投保率高、保费规模大，业绩增长潜力也较大。

王寅认为，通过代理人和经纪人购买学平险，可以提供更专业的保障解读和答疑。通过互联网平台购买，可以提供更多更具性价比的产品选择。

上述沪上保险代理人称，通过专人购买学平险的最大优势在于，理赔时可以帮忙收

集理赔资料、办理理赔手续，不需要自己去找保险公司、自己办理相关手续。

有学平险就够了吗

王寅指出，一般来说，孩子在年龄小的幼儿和中小学阶段发生意外的概率比较大，把意外伤害保险放在孩子保障的第一位，是家长非常有必要考虑的；而且意外伤害保险的保费相对其他险种要低的多，是绝大多数家庭都能够承受的。

学平险主险就是意外险，在此基础上，可以再组合上少儿医疗险等健康险。因为孩子与成年人相比更易生病，且患某些重大疾病的概率远高于成年后，高昂的医疗费用无疑会给家庭带来沉重负担，而少儿医疗险可以有效化解这方面的风险。比如学平险和百万医疗险互为补充，学平险几万元的疾病医疗额度，可以与百万医疗险1万元的免赔额形成很好的补充。

另外，父母们都很重视对子女的教育，少儿教育险可以提前给孩子备好教育经费，让孩子的未来发展有充足的保障，但这类险种的保费一般不低。

家长在给孩子投保时应遵循“保障第一，收益第二”的原则，先满足孩子平安成长的基本保障需求，学平险是基本少儿意外保障，预算充足的话，可着眼孩子的健康保障和未来发展，适当配置少儿医疗险、重疾险、教育金等其他险种。

本文源自国际金融报